

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№28 (3929)

18 апреля
2025 года

ZANMEDIA.KZ



urgazet@gmail.com



ПРАВИТЕЛЬСТВО

УКРЕПЛЕНИЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

Заместитель Премьер-министра — министр национальной экономики Серик Жумангарин встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом КНР в Республике Казахстан Хань Чуньлинем.

Серик Жумангарин тепло приветствовал дипломата, поздравил с началом работы в Казахстане. Он выразил уверенность, что многолетний опыт Посла, в том числе в Министерстве коммерции КНР, послужит укреплению стратегического партнерства между странами.

— Отношения между нашими странами достигли качественно нового этапа, отражающего высокий уровень доверия и стратегического партнерства. Движущей силой их непрерывного укрепления являются личные дружественные контакты лидеров двух стран. Казахстан и Китай являются добрыми соседями и надежными стратегическими партнерами. Мы выстроили многогранное, устойчивое и взаимовыгодное сотрудничество по всем ключевым направлениям взаимодействия, — отметил вице-премьер.

Особое внимание в ходе встречи было уделено развитию торгово-экономических связей. Китай остается крупнейшим внешнеторговым партнером Казахстана. По итогам 2024 года товарооборот между Казахстаном и Китаем достиг рекордных 43,8 млрд долларов. Стороны отметили значительный рост экспорта казахстанской несырьевой продукции и обсудили шаги по диверсификации товарной номенклатуры. Акцент сделан на развитии электронной коммерции, в том числе продвижении национальных павильонов Казахстана на платформах Alibaba и JD.com. Отмечен успех сотрудничества YTO Group Express и Казпочты по созданию совместного предприятия доставки почтовых отправлений.



Фото: primeminister.kz

Отдельный блок вопросов был посвящен возможностям расширения поставок казахстанской сельскохозяйственной продукции на рынок КНР. Участники обсудили возникающие барьеры при перевозках зерна, длительные процедуры включения казахстанских предприятий в реестр экспортеров КНР и согласования ветеринарных и фитосанитарных требований, аккредитации казахстанских элеваторов в реестре Главного таможенного управления (ГТУ) Китая. В целях увеличения объемов экспорта мясной продукции вице-премьер предложил рассмотреть возможность признания принципа регионализации в ветеринарии для снятия действующих ограничений на экспорт.

— Большинство экспортеров говядины и свинины находятся на территории северо-западных и центральных областей Казахстана, где все еще действуют ограничения по ящуру, хотя с момента ликвидации болезни прошло уже более двух лет. По итогам проведенных ГТУ инспекций животноводческих предприятий и аудита ветеринарной службы Казахстана мы просим снять действующие ограничения, в рамках принятого казахстанской стороной принципа регионализации болезней животных. Это позволит вводить ограничения со стороны Китая лишь в отношении конкретного региона Казахстана, где зафиксирована вспышка ящура, а не всей территории страны, — подчеркнул Серик Жумангарин.

По итогам встречи Хань Чуньлинь, отметил высокий уровень двустороннего партнерства, достигнутого к началу нового этапа — золотого тридцатилетия взаимоотношений Китая и Казахстана. Он также выразил готовность к совместной работе над новой дорожной картой экономического сотрудничества двух стран, включая развитие проектов в сфере возобновляемой энергетики, цифровой экономики, АПК и электронной торговли.

Айна ШОРАЙ

МЕДИАФОРУМ

Более 700 участников из 15 стран, десятки спикеров, ключевые фигуры региональной и мировой медиаиндустрии, громкие инициативы и острые темы — II Центрально-Азиатский медиафорум стартовал в столице Казахстана, став не просто профессиональной встречей, а платформой диалога о будущем всего региона.

ОТ ДОВЕРИЯ К СОТРУДНИЧЕСТВУ



Официальное открытие форума ознаменовалось рабочей встречей министров информации стран Центральной Азии, где обсуждались вызовы цифровизации, вопросы информационной безопасности, развитие креативных индустрий и гуманитарное сотрудничество. Главным фокусом стало выстраивание устойчивого информационного пространства и совместное реагирование на вызовы эпохи.

Министр культуры и информации РК Аида Балаева открыла форум, подчеркнув

его значимость как площадки единого информационного фронта.

— Форум стал уникальной площадкой, где мы можем выработать единые подходы. Казахстан поддержал инициативу по созданию совместного центрально-азиатского телеканала и подготовке телепередач, рассказывающих о потенциале региона, дружбе народов и нашей общей истории, — подчеркнула глава ведомства.

Среди инициатив, озвученных министром — создание Академии журналистики Центральной Азии, запуск телепроекта

«Наши люди», учреждение Центрально-Азиатской премии в области журналистики, организация телемоста на праздник Наурыз, а также продвижение контента региона на международных платформах.

— В целом на форуме запланировано проведение мастер-классов от Euronews, CNN, Яндекс, которые, считаю, будут очень полезными. Поэтому призываю коллег принять активное участие, — добавила Аида Балаева.

(Окончание на 3-й стр.)

СУДЕБНЫЙ ОЧЕРК

Произошедшее в центре г. Алматы преступление по убийству охранника жилого комплекса вызвало широкий общественный резонанс, всколыхнув обсуждение о пределах человеческой агрессии...

Дело, рассмотренное в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам г. Алматы, проходило в закрытом режиме. Обвиняемому А. Тастандиеву, 1979 года рождения, пришлось отвечать и за тяжкое правонарушение против конституционных прав и иных прав и свобод человека.

Речь идет о распространении сведений интимного характера, касающихся частной жизни его бывшей подруги. Они были в отношениях с февраля 2021 года. Позднее в гостинице «East Palace» ему каким-то образом удалось снять на видео момент интимной близости подруги с неустановленным лицом. И после этого он убедил ее, что видеоматериалы с содержанием неприличных сцен и ее фото в обнаженном виде он никому не покажет.

Но в мае 2023 года между парой возникли разногласия. Под воздействием неустановленных наркотических средств

ТОЧКА НЕВОЗВРАТА

он начал обвинять подругу в изменах, аргументируя это слуховыми галлюцинациями.

Решение девушки расстаться с ним его сильно разозлило, и он начал угрожать ей распространением сведений о частной жизни, и в качестве аргумента пообещал слить в соцсети имеющиеся у него фото и видеоматериалы.

Реализуя свой преступный умысел, Тастандиев стал рассылать компромат ее знакомым и близким. На языке права это считается совершением умышленных действий по нарушению неприкосновенности частной жизни, то есть уголовным правонарушением, предусмотренным ч. 5 ст. 147 Уголовного кодекса РК.

Мутная получилась история...

УБИЙСТВО С ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТЬЮ

В состоянии алкогольной эйфории весной прошлого года он совершил другое особо тяжкое преступление — убийство охранника.

Трагический инцидент показал, насколько тонка грань между нормальным поведением и безумием.

...Вечером 28 марта 2024 года во дворе дома в жилом комплексе микрорайона Самал он приобрел вино, распив его в одиночку. К 22.30 часам спустился в паркинг. Просидев некоторое время в машине отца, решил перепарковать ее на улицу. Время при этом не терял — распив бутылку пива, он приобрел еще две бутылки вина. Для компании пригласил охранника. Распитие продолжилось в будке охраны. Но как обычно водится, произошла словесная перепалка, и тогда охранник вытолкнул Тастандиева на улицу.

В разгоряченном спиртным мозгу возник план мести. Тастандиев приобрел пять-шесть бутылок пива и, проходя мимо поста, ударил бутылкой, разбив окно охранной будки. Закрыв шлагбаум, охранник пытался преградить ему выезд. Однако автомашина марки «Toyota RAV4» трижды совершила наезд на Н. Кайпабаева. Каждый раз, отъезжая назад и разогнавшись, машина снова намеренно наезжала на упавшего человека.

(Окончание на 3-й стр.)

РАЗВИТИЕ ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ ЭНЕРГИИ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ



По данным сайта: Primeminister.kz

ЮРИСТ РАЗЪЯСНЯЕТ

Суброгация (от латинского слова SUBROGATIO — ЗАМЕНА) — ПЕРЕХОД ПРАВ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ОДНОГО ЛИЦА К ДРУГОМУ. В СТРАХОВАНИИ ДАННЫЙ ТЕРМИН ИМЕЕТ БОЛЕЕ УЗКОЕ ЗНАЧЕНИЕ И КАСАЕТСЯ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ВОЗМЕЩЕНИЯ УЩЕРБА.

В ПОРЯДКЕ СУБРОГАЦИИ

В страховании суброгация — это передача страховщику права действовать от лица страхователя и требовать от виновника компенсации убытков, причиненных имуществу клиента.

В соответствии с п. 1 ст. 840 Гражданского кодекса Республики Казахстан (далее — ГК РК), если договором имущественного страхования не предусмотрено иное, к страховщику, осуществившему страховую выплату, переходит в пределах уплаченной суммы право требования, которое страхователь (застрахованный) имеет к лицу, ответственному за убытки, возмещенные в результате страхования.

Однако условие договора, исключяющее переход к страховщику права требования к лицу, умышленно причинившему убытки, ничтожно.

Перешедшее к страховщику право требования осуществляется им с соблюдением правил, регулирующих отношения между страхователем (застрахованным) и лицом, ответственным за убытки.

Согласно Нормативному постановлению Верховного Суда Республики Казахстан от 6 октября 2017 года № 8 «О судебной практике по спорам, вытекающим из договоров страхования», дела указанной категории рассматриваются по общим правилам территориальной подсудности — по месту нахождения ответчика.

Закон Республики Казахстан от 18 декабря 2000 года №126-III «О страховой деятельности» (далее — Закон) разграничивает субъектов обращения по видам страхования и ограничивает сумму их требований.

Так, физические лица и (или) субъекты малого предпринимательства, являющиеся страхователями (застрахованными, выгодоприобретателями), вправе обратиться к страховому омбудсману для урегулирования разногласий по всем видам страхования.

Иные юридические лица могут обратиться к страховому омбудсману только по классу (виду) обязательного страхования гражданско-правовой ответственности владельцев транспортных средств.

Сумма требований по разногласиям данных лиц не должна превышать десятикратный размер МРП.

Поскольку законодатель использует деление субъектов обращения на физические лица и (или) субъекты малого предпринимательства, а остальных субъектов обращения определяет как иные юридические лица, то, следовательно, при обращении индивидуального предпринимателя следует относить его к категории физических лиц, которое может обратиться к страховому омбудсману по всем видам страхования, независимо от того, к какой категории субъектов предпринимательства он относится.

Лица, указанные в ч. 2 п. 1 ст. 86 Закона, являющиеся страхователями (застрахованными, выгодоприобретателями), а также страховщик вправе обратиться в суд в соответствии с законодательством Республики Казахстан после получения решения страхового омбудсмана.

Приведенная норма свидетельствует о необходимости соблюдения вышеуказанными лицами порядка досудебного урегулирования спора.

Взыскание в порядке суброгации подразумевает применение принципа добросовестности участников гражданских правоотношений. Не получится компенсировать убытки, если не обосновать требование.

Классическим примером суброгации является дорожно-транспортное происшествие. После возмещения ущерба потерпевшей стороне, в случае превышения размера страховой выплаты компания-страховщик имеет право потребовать эти средства от непосредственного виновника аварии. Это возмещение может носить как добровольный, так и принудительный характер, то есть взыскание необходимой суммы в суде.

Договор страхования — реальный договор — вступает в силу с момента причинения вреда. В связи с этим право требования компенсации с должника возникает с момента выплаты компанией-страховщиком денежной премии потерпевшему.

Иначе говоря, сколько страховщик вынужден был заплатить потерпевшему лицу, столько он может требовать в порядке суброгации.

Суброгация не является видом

регресных требований. При регрессе возникает новое обязательство, тогда как при суброгации происходит перемена лица (кредитора) в существующем обязательстве.

Страховщик, осуществляя страховую выплату, не возмещает вред за причинителя вреда, законом на него такая обязанность не возлагается, он исполняет свои обязательства по договору страхования, после чего к нему переходят права кредитора в существующем обязательстве между страхователем (выгодоприобретателем) и лицом, причинившим вред.

Страховщик, предъявляя перешедшее к нему в порядке суброгации требование к лицу, причинившему убытки, обязан руководствоваться теми нормативными актами, которые регулируют отношения, существующие между страхователем (выгодоприобретателем) и причинителем убытков. Виновный вправе заявлять свои возражения страховщику, которые он мог бы заявить пострадавшему (страхователю), в том числе по размеру вреда.

Гражданско-правовая ответственность лица, управляющего транспортным средством в силу трудовых отношений с владельцем транспортного средства или в его присутствии, не подлежит обязательному страхованию, поэтому при возникновении страхового случая действует договор страхования, заключенный между владельцем транспортного средства и страховщиком.

Если при этом у страховщика возникает право обратного требования к страхователю, предусмотренное п. 1 ст. 28 Закона, страховщик предъявляет такое требование к владельцу транспортного средства, а не к лицу, управлявшему им.

На практике, если человек является тем самым виновником и именно из-за его действий наступил страховой случай, после уплаты его кредитором возмещения, страховая компания направит ему претензию, где установит сроки исполнения обязательства.

Если данный человек по какой-либо причине его не исполнит, страховщик пойдет на взыскание в суд.

Игнорировать претензию не рекомендуется, следует ответить письмом (желательно заказным) с изложением причины отказа или невозможности уплатить.

Возможно, страховая пойдет навстречу и, к примеру, предоставит рассрочку. В любом случае факт молчания может отразиться на судебном процессе.

Вместе с тем неуставление лица, ответственного за убытки, со стороны страхователя само по себе не может служить причиной невозможности осуществления права требования по его вине и не освобождает страховщика от обязанности по выплате страхового возмещения.

Порой пострадавшая сторона в погоне за прибылью пытается возместить понесенный ею ущерб и за счет виновного лица, и за счет страховой компании. Такие действия незаконны и могут повлечь негативные для этого лица последствия.

Таким образом, суброгация — это разновидность замены кредитора в обязательстве без изменения самого обязательства. Применяется в случаях страхования имущества, освобождает должника от всех обязательств перед первоначальным кредитором.

В реальной жизни суброгация — рутинный процесс, упрощающий взаимодействие всех участников происшествия.

Но в редких случаях эта система может приводить к ситуациям, когда страховщик вступает не только в конфликт с желаниями и мнением страхователя, но и с разумностью и практическим смыслом.



Салтанат МАМАНОВА,
главный специалист отдела по праворазъяснительной работе и оказанию юридических услуг Департамента юстиции Костанайской области

КАССАЦИОННЫЕ СУДЫ РК

РАЗГРАНИЧИТЬ ФУНКЦИИ ИНСТАНЦИЙ

Правовая политика Республики Казахстан направлена на обеспечение защиты и охраны прав и свобод человека. Для достижения этих целей в Концепции правовой политики до 2030 года, утвержденной Указом Президента РК от 15 октября 2021 года, были определены стратегические направления, касающиеся модернизации судебной системы.



Бахыт СЕМБЕКОВА,
директор Научно-образовательного центра уголовно-правовых дисциплин Академии правосудия при Высшем Судебном Совете РК

Одним из наиболее важных направлений модернизации судебной системы было изменение процедуры вынесения дел в кассационную инстанцию, что было закреплено на законодательном уровне созданием кассационных судов.

С 1 июля 2025 года в Казахстане начнут функционировать три специализированных кассационных суда, ориентированных на рассмотрение уголовных, гражданских и административных дел.

Для обеспечения деятельности кассационных судов были определены правовые основы. Так, 5 июля 2024 года в Конституционный закон РК от 25 декабря 2000 года «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» были внесены изменения и дополнения. 21 ноября 2024 года аналогичные изменения были внесены в Уголовно-процессуальный кодекс, Гражданско-процессуальный кодекс и Административный процедурно-процессуальный кодекс РК.

В Конституционном законе РК «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан» была введена новая глава 2-1, и в ст. 16-2 закреплена норма об образовании кассационных судов. Прерогатива образования, реорганизации, упразднения и переименования кассационных судов определяется Президентом Республики Казахстан по представлению Председателя Верховного Суда, согласованному с Высшим Судебным Советом. Аналогичным образом общее число судей кассационных судов утверждается Президентом по представлению Председателя Верховного Суда, согласованному с Высшим Судебным Советом.

Количество судей для каждого кассационного суда устанавливается Председателем Верховного Суда по согласованию с Высшим Судебным Советом на основании представления уполномоченного органа в сфере судебного администрирования.

В Уголовно-процессуальном кодексе РК была определена подсудность кассационного суда по рассмотрению уголовных дел, который был дополнен ст. 310-1. Эта норма гласит, что кассационный суд рассматривает кассационные жалобы о пересмотре приговоров, постановлений судов первой инстанции после их рассмотрения в апелляционной инстанции, приговоры и постановления апелляционной инстанции. Кроме того, кассационный суд рассматривает протесты Генерального Прокурора РК, его заместителей, Главного военного прокурора и Главного транспортного прокурора на приговоры и постановления суда первой инстанции вне зависимости от их пересмотра в апелляционной инстанции, приговоры и постановления апелляционной инстанции. Кассационный суд также рассматривает по отнесенным к его подсудности делам ходатайства о возбуждении производства по вновь открывшимся обстоятельствам.

В Гражданско-процессуальном кодексе РК в ст. 27-2 была определена подсудность гражданских дел кассационному суду, который может с

гласия сторон истребовать, принять в свое производство, рассмотреть и по правилам суда первой инстанции одно из однородных дел, находящихся в производстве районных (городских), областных и приравненных к ним судов.

В Административном процедурно-процессуальном кодексе РК от 29 июня 2020 года определена подсудность административных дел кассационному суду. В ст. 104-1 определена подсудность административных дел кассационному суду, где указаны судебные акты, подлежащие рассмотрению по искам, предусмотренным ч. 1-2 ст. 27 Гражданско-процессуального кодекса, с исключением дел, предусмотренных ст. 105 Административного процедурно-процессуального кодекса.

Основная цель реформы заключается в разграничении функций судебных инстанций, определении системно-комплексного подхода, основанного на специализации и компетентности, а также в сокращении сроков рассмотрения дел в кассации и усилении независимости судебной системы.

Таким образом, вопросы формирования единой судебной практики остаются за Верховным Судом, а функция пересмотра дел — за кассационными судами.

Введение в судебную систему кассационного суда, а также его эффективность для обеспечения реализации принципов независимости судей,

СЛЕДУЕТ ОТМЕТИТЬ, ЧТО ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАССАЦИОННЫХ СУДОВ В БУДУЩЕМ БУДЕТ ОПРЕДЕЛЯТЬСЯ НЕ ТОЛЬКО ПРАВОВЫМИ МЕХАНИЗМАМИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ, НО И НЕОБХОДИМОЙ КВАЛИФИКАЦИЕЙ СУДЕЙСКИХ КАДРОВ, ОТВЕЧАЮЩИХ ВЫЗОВАМ СОВРЕМЕННЫХ РЕАЛИЙ.



судебной защиты прав и свобод человека и гражданина, а также обеспечения каждому доступа к правосудию, обосновано анализом правовой системы зарубежных государств и мировой судебной практики.

Например, в Нидерландах Кассационный суд обладает полномочиями не только отменять решения нижестоящих судов, но и выносить новое судебное постановление, что позволяет избежать повторного рассмотрения дела в судах первой и апелляционной инстанций.

Во Франции судебная система состоит из трех уровней: первая инстанция, апелляция и кассация. В отличие от большинства европейских стран, Кассационный суд во Франции рассматривает оспаривание любых решений, в том числе и таких, для которых путь в апелляцию закрыт. Судебная практика Франции свидетельствует о проблемах организационного характера, связанных с перегруженностью работы Кассационного Суда, которые были решены путем расширения его структуры.

Прогнозируя риски, связанные с увеличением нагрузки на судей кассационных судов с введением «сплошной кассации», эти риски были учтены и в законодательном порядке определены. Например, в уголовно-процессуальном законодательстве РК закреплена норма, определяющая, что

дела, рассматриваемые в приказном, согласительном и сокращенном производстве, не будут рассматриваться кассационным судом, что вступает в силу с 1 июля 2027 года.

Особенности приказного, согласительного и ускоренного производства, их условия и обстоятельства процессуального закрепления гарантируют защиту прав участников уголовного процесса, так как отсутствует конфликт интересов у лиц, участвующих в процессе. Эти регулирующие нормы на законодательном уровне обеспечивают эффективность деятельности кассационных судов, что подтверждается успешным обеспечением доступа граждан к правосудию.

Кроме того, стоит отметить, что образование кассационных судов межрегионального уровня, с дислокацией в городе Астана, способствует независимости судей, исключая зависимость от судов районных и областных судов, что положительно влияет на процесс принятия решений и повышает доверие граждан к судебной системе.

Заслуживает внимания определенное разумное время рассмотрения уголовных дел в кассационной инстанции, который не должен превышать шести месяцев. Установление разумного срока влияет на эффективность правосудия и включает такие обстоятельства, как правовая и фактическая сложность дел, реализация процессуальных прав участников и способы реализации полномочий для всестороннего и объективного разрешения дел.

Установление разумного срока также исключает психологическое давление на правосудие, что способствует более результативной организации судебного процесса.

Следует отметить, что эффективность деятельности кассационных судов в будущем будет определяться не только правовыми механизмами обеспечения, но и необходимой квалификацией судебных кадров, отвечающих вызовам современных реалий.

Вопросами подготовки и переподготовки квалифицированных судей занимается Академия правосудия при Высшем Судебном Совете РК. За последний год с момента изменения подведомственности Академии деятельность претерпела существенные изменения, связанные с усилением форм и содержания обучающих программ для судей.

На сегодняшний день для повышения квалификации судей Академия реализует различные уровни обучения, направленные на повышение качества их работы. Особое внимание уделяется теоретическим основам применения законодательства, практическим вопросам осуществления правосудия, а также новеллам материального и процессуального законодательства.

Академия в соответствии с поставленными Высшим Судебным Советом задачами поэтапно переводит акцент на индивидуальные образовательные потребности судей.

В этом направлении активно внедряются современные подходы к обучению, включая интерактивные формы преподавания. Значение придается не только углублению профессиональных компетенций, но и развитию навыков правовой аргументации, этики судейской деятельности и коммуникативным качествам судьи, что особенно важно в условиях растущей нагрузки и высокой общественной ответственности судебной системы.

Таким образом, деятельность Академии правосудия направлена не только на обеспечение высокого уровня профессионализма судей, но и на формирование устойчивой системы постоянного профессионального развития, соответствующей современным требованиям правосудия и ожиданиям общества.

СУДЕБНЫЙ ОЧЕРК

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Обессиленный, истекающий кровью охранник уже не мог сопротивляться. Был не в силах отползти. Выйдя из машины, Тастандиев подошел к лежащему на земле человеку. Разбив об его голову стеклянную бутылку, он стал наносить ему удары руками, пинать по голове и туловищу.

Доставленный в Алматинскую областную многопрофильную клиническую больницу пострадавший от многочисленных травм, не совместимых с жизнью, скончался, не приходя в сознание.

Несколько заключений судебно-медицинской экспертизы было приобщено к материалам уголовного дела. В них сказано, что смерть Н. Кайпбаева наступила от сочетанной травмы тела с множественными переломами костей скелета и повреждением внутренних органов.

Эксперты констатировали и другие увечья. Закрытая тупая травма грудной клетки и живота: кровоизлияния в мягкие ткани грудной клетки живота, множественные переломы ребер слева и справа по нескольким анатомическим линиям с повреждением пристеночной плевры, множественные разрывы ткани легких с развитием гемопневмоторакса, пневмомедиастенум, переломы костей позвоночного столба и костей таза с нарушением непрерывности тазового кольца...

Переломы, обширные ушибленно-размозженные раны, кровоизлияния в мягкие ткани головы и остальные телесные повреждения, образовавшиеся от действия тупых твердых предметов с применением физической силы значительной величины. И очень много других медицинских терминов, которые показывают, что у погибшего практически не осталось живого места.

По критерию опасности для жизни в момент причинения это был тяжкий вред здоровью.

Амбулаторная комплексная судебно-психолого-психиатрическая экспертиза показала, что виновный А. Тастандиев каким-либо хроническим психическим расстройством не страдает, за исключением признаков «Расстройства зрелой личности и поведения у взрослых (параноидное расстройство личности), состояние компенсации».

ТОЧКА НЕВОЗВРАТА



Фото: Скриншот из видеоролика

Было указано, что подозреваемый мог осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий. И в отношении А. Тастандиева применение принудительных мер медицинского характера не рекомендуется, за исключением наблюдения у психиатра по месту дальнейшего пребывания.

А. Тастандиеву были предъявлены обвинения в совершении убийства с особой жестокостью – уголовное правонарушение, предусмотренное п. 5 ч. 2 ст. 99 УК Республики Казахстан, а также преступления, предусмотренные ч. 5 ст. 147, п. 5 ч. 2 ст. 99 УК РК.

У 42-летнего погибшего охранника остались семья и трое детей.

Сам Тастандиев разведен, имеет высшее образование, ранее не судимый, временно безработный.

ПРИВИВКА ОТ БЕШЕНСТВА

В последние десятилетия мы наблюдаем тревожную тенденцию: общество становится все более агрессивным. Каждый день средства массовой информации сообщают о новых фактах убийств, насилия, педофилии и других актов агрессии.

Это вызывает серьезную озабоченность, так как подобные явления не только угрожают без-

опасности и спокойствию граждан, но и наносят урон обществу. Кажется, это становится нормой.

Одна безнаказанность рождает другую. Так в человеке, видимо, складывается искаженная картина мира. Агрессия становится привычной реакцией на различные конфликтные ситуации. Об ответственности за свои поступки, контроле за своими действиями и сдержанности говорить не приходится.

Нельзя умолчать и о следующем. Преступник не рос в неблагополучной, маргинальной семье. Согласно открытым источникам его отец избирался депутатом Верховного Совета, работал старшим помощником прокурора Талдыкорганской области.

Семейную среду принято считать ключевым, главным аспектом воспитания детей. Тогда как у выросшего в небедной семье человека появилась эта склонность к насилию и агрессии? Такая ненависть, безжалостность, неспособность справиться со своими внутренними демонами?

Человек из подгруппы «мажоров», как и известный фигурант нашумевшего дела, осужденный в прямом эфире, считавшие, что могут все. Даже лишить человека жизни.

Общество и, семья в частности, – это зеркало. Мы не знаем, почему же разбилось зеркало в этом доме, где и когда произошел сбой модели воспитания, ведь по-житейски отец за взрослого сына не отвечает. Но черное пятно уже не смыть.

Горько осознавать, что приступ бешенства привел к трагедии, перечеркнув благополучие и надежды чужой семьи, где растут дети.

Тастандиеву предстоит провести за решеткой 22 года.

Ему и всем его близким это время покажется бесконечно долгим, как темный тоннель, без света впереди. Тюремная камера, как место, которое станет прививкой от бешенства.

Асем САКЕНОВА

ВАЖНО ЗНАТЬ

Государственной пошлиной является платеж в бюджет, взимаемый за совершение юридически значимых действий, в том числе связанных с выдачей документов (их копий, дубликатов) уполномоченными государственными органами или должностными лицами.

ОПЛАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОШЛИНЫ



Диана ДОСЖАНОВА,
главный специалист
Кокшетауского городского суда

Перед тем как подать иск в суд, необходимо оплатить государственную пошлину. Сумма зависит от нескольких факторов: является ли истец физическим или юридическим лицом, размер суммы требования истца и характера спора.

Существует несколько способов оплаты государственной пошлины:

- через Портал «Электронного Правительства» egov.kz или eGov mobile: для этого нужно перейти на сайт egov.kz, авторизоваться в системе с помощью ЭЦП (электронной цифровой подписи) или через СМС-подтверждение, далее следует указать услугу «подача иска в суд», и система покажет сумму пошлины. Выберите способ оплаты (с помощью банковской карты, электронных кошельков или через мобильные приложения). После успешной оплаты вам будет предоставлена квитанция или чек, подтверждающий оплату. Это подтверждение следует предоставить в суд вместе с иском;

- через мобильное приложение e-Otinish авторизация аналогична, затем выбираем «подать иск в суд», далее необходимо выбрать регион и суд в какой вы обращаетесь. Приложение информирует о процентных ставках госпошлин согласно ч.1 ст. 610 НК РК. Далее выбираем «оплатить онлайн через платежный шлюз электронного правительства РК» (ПШЭП);

- через мобильные приложения банков, для этого достаточно зайти в мобильное приложение банка, найти раздел «платежи», категория «услуги ЦОНа, налоги и штрафы», выбрать «оплата госпошлин», ввести КБК суда 108126 и сумму, затем подтвердить платеж, после чего вы получите электронный чек о произведенной оплате.

Если вы не хотите использовать онлайн-сервисы, вы можете оплатить государственную пошлину через банк или

терминал. Для оплаты через банк необходимо менеджеру предоставить реквизит для оплаты пошлины, который можно получить, обратившись в суд или узнать на сайте суда.

Также в большинстве крупных банков есть терминалы, через которые можно легко оплатить госпошлину самостоятельно. Для этого достаточно выбрать в терминале необходимую категорию платежа «Государственные пошлины», ввести реквизиты суда БИН, КБК, КНП и другие, указать сумму пошлины и произвести оплату, после завершения операции терминал выдаст вам чек с подтверждением платежа.

Размер госпошлины зависит от типа услуги и регулируется законодательством РК. При подаче иска в суд размер пошлины зависит от стоимости иска.

Информацию о размере госпошлины можно узнать на официальных сайтах суда или в налоговом законодательстве, а именно налоговый кодекс Республики Казахстан, ст. 610. Также на портале egov.kz, где для каждой услуги указан точный размер пошлины.

В случае если государственная пошлина оплачена ошибочно либо не была использована по назначению, вы можете обратиться в суд с заявлением о выдаче справки о неиспользовании уплаченной госпошлины. В заявлении необходимо указать причины необходимости получения данной справки, а также приложить подтверждение платежа (квитанцию или чек).

Справка о неиспользовании в суде уплаченной суммы госпошлины подлежит выдаче в следующих случаях:

- окончания дела мировым соглашением сторон, соглашением об урегулировании спора (конфликта) в порядке медиации или соглашением об урегулировании спора в порядке партисипативной процедуры;
- возвращения искового или иного заявления (жалобы) судом или отказа в его (ее) принятии;
- прекращения производства по делу или оставления иска без рассмотрения, если дело не подлежит рассмотрению в суде, а также если истцом не соблюден установленный для данной категории дел порядок предварительного разрешения спора либо иск предъявлен недееспособным лицом;
- отказа лиц, уплативших государственную пошлину, от совершения юридически значимого действия или от получения документа до обращения в орган, совершающий данное юридически значимое действие.

Таким образом, оплата госпошлины в РК может быть выполнена различными способами, включая онлайн через портал egov.kz, через банки и терминалы самообслуживания. Для этого важно заранее узнать размер пошлины и иметь под рукой необходимые реквизиты для оплаты. Следуя указанным шагам, вы легко и быстро сможете оплатить пошлину для выполнения любых юридических процедур.



МЕДИАФОРУМ

ОТ ДОВЕРИЯ
К СОТРУДНИЧЕСТВУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В своем выступлении Генеральный директор Atameken Business Канат Сахария напомнил, что вопрос баланса в региональных медиапроектах является ключевым.

– Чтобы избежать перекосов, при создании центральноазиатского медиаресурса важно с самого начала сесть за стол переговоров и договориться о принципах управления, чтобы каждая страна региона действительно чувствовала себя равноправным участником этого проекта, – подчеркнул Канат Сахария.

Сила человеческого голоса в цифровую эпоху – один из центральных посылов форума. Креативный директор CNN

честная и проверенная информация, – уточнила она.

О том, что форум станет важной платформой для развития межкультурного диалога и взаимопонимания в регионе, подчеркнул в своем выступлении директор Агентства информации и массовых коммуникаций при администрации президента Узбекистана Асаджон Ходжаев.

– Если мы не будем на системной основе работать и доводить до молодежи наши послы и объективную информацию – за нас это сделают другие, – сказал он.

О значении информации в эпоху глобальных перемен напомнил исполнительный директор Агентства развития медиа Азербайджана Ахмед Исмаилов.



Фото: KQ, APRES

International Commercial Иэн Макдональд подчеркнул уникальность творчества журналистов, с точки зрения замены его искусственным интеллектом.

– Со стороны кажется, что выпуск новостей – это быстрый и гладкий процесс. Но на самом деле за этим стоит огромная команда, работающая круглосуточно, чтобы создавать контент мирового уровня. ИИ – мощный инструмент, но без журналистского чутья не обойтись. В этом процессе всегда должен быть человек, чтобы гарантировать достоверность. ИИ может работать только с тем, что уже знает. Настоящее журналистское творчество требует способности выходить за рамки шаблонов, – считает зарубежный эксперт.

В свою очередь главный редактор Euronews по Ближнему Востоку, Центральной Азии и Южному Кавказу Джейн Уизерспун не только подтвердила запуск регионального офиса в Астане, но и дала ряд рекомендаций.

– Когда я впервые увидела статистику, была поражена масштабами Казахстана. Ваша страна по площади сопоставима со всей Европой. Здесь столько уникальных историй, которые заслуживают внимания, – отметила спикер.

О будущем журналистики она говорит с верой в профессию, также отметив, что нейросети не заменят журналистов.

– Да, ChatGPT может написать новость, но он всего лишь помощник. Мы обязаны быть предельно внимательными, чтобы вы, получая новости на экране телевизора или в смартфоне, были уверены – перед вами

– Сегодня мы стоим на пороге серьезных глобальных вызовов – технологических, политических, социальных. В таких условиях информация становится не просто источником знаний, но мощным инструментом влияния, – сказал он.

Об общей истории, объединяющей страны центральноазиатского региона напомнил заместитель министра культуры, информации, спорта и молодежной политики Кыргызстана Марат Тагаев.

– Общая история и культурное наследие служат прочной основой для воспитания молодежи, укрепления дружбы и взаимопонимания между народами, – считает он.

Форум ознаменовался рядом соглашений и меморандумов, в том числе по созданию единой медиаплатформы «Central Asia», увеличению объема совместной телепродукции, формированию креативного хаба для молодежи и организации тематических телепроектов.

Планируется также участие стран региона на международной выставке MIPCOM с единым брендом «Central Asia», где будет презентован медиаконтент региона глобальным дистрибьюторам.

Как подчеркнули делегаты и участники мероприятия, Центрально-Азиатский медиафорум в Астане – это не просто деловая встреча, а манифест единства, ответ на вызовы цифровой эпохи и заявка на глобальное присутствие.

Подготовила Линара САКТАГАНОВА

г. Астана

ЛИЧНОСТЬ

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ

Работа в судебной системе, являясь заключительной и решающей компонентой в среде обеспечения законных прав и свобод граждан, в первую очередь ставит достаточно высокие требования к судьям и сотрудникам судов, которые вершат судьбы людей.

Этот процесс достаточно тяжелый в психоэмоциональном плане, требует от работников судебной системы силы духа, эмпатии, юридической грамотности, спокойствия и выдержки. Немаловажную роль здесь играет поддержка близкого окружения и наличие ключевых людей – наставников, кто своим опытом, знаниями, советом может помочь в решении проблемных ситуаций, встряхнуть в момент упадка сил, направить на правильный путь.

» **МОИМ УЧИТЕЛЕМ И НАСТАВНИКОМ НА ПУТИ ОСВОЕНИЯ ПРОФЕССИИ СТАЛ КЫДЫРХАН СИХИМБАЕВ. ОН ОКАЗАЛ БОЛЬШОЕ ВЛИЯНИЕ НА МОЕ СТАНОВЛЕНИЕ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СТЕЗЕ. В ПОСЛЕДУЮЩЕМ ЕГО СОВЕТЫ И НАСТАВЛЕНИЯ ПОМОГАЛИ МНЕ В РЕШЕНИИ МНОГИХ ВОПРОСОВ.**

После окончания школы для меня было естественным выбрать профессию юриста, так как мой отец работал в правоохранительных органах. После окончания университета, я приступил к работе в должности специалиста суда. Моим учителем и наставником на пути освоения профессии стал Кыдырхан Сихимбаев. Он оказал большое влияние на мое становление на профессиональной стезе. В последующем его советы и наставления помогли мне в решении многих вопросов.

К. Сихимбаев родился в 1955 году в Чарском районе Семипалатинской области. Отслужив воинскую службу на Военно-морском флоте, он поступил на юридический факультет в КазГУ им. С. Кирова и окончил его с отличием. Свою трудовую деятельность Кыдырхан Абилямжирович начал следователем прокуратуры, далее работал прокурором Жарминского и Урджарского районов Семипалатинской области. В 1999 году Указом Президента РК мой наставник был назначен на должность судьи

Восточно-Казахстанского областного суда. В целом, проработав в судебной системе без малого 20 лет, Кыдырхан ага в 2018 году вышел на заслуженный отдых с должности судьи Военного суда Республики Казахстан. За безупречную службу он неоднократно поощрялся ведомственными и юбилейными медалями, грамотами Председателя Верховного Суда и Союза судей РК, удостоен Почетного знака «Үш би».

Мне посчастливилось с ним тесно познакомиться и поработать в стенах Восточно-Казахстанского облсуда. За строгой судебной манерой скрывалось большое, открытое сердце. По характеру Кыдырхан Абилямжирович спокойный, немногословный, любил пунктуальность и ценил качество хорошо сделанной работы. Его можно назвать отличным наблюдателем, мог кратко и ясно дать понять и осмыслить ситуацию как бы со стороны, и найти мотивацию для каждого.

Я благодарен моему учителю за его настойчивые убеждения, что мне, на тот момент начинающему специалисту, надо учиться дальше, постоянно повышать свой профессиональный багаж знаний. Именно он дал мне решимость продолжить обучение в стенах нынешней Академии правосудия. На тот момент у меня уже была семья и много сомнений, смогу я потянуть семью и учебу. Сомнения были во всем: жилищно-бытовые условия, взаимоотношения в семье, жизнь в столице, новая среда и нагрузка от учебы... Но была мечта – стать судьей. Сегодня, когда за моими плечами более десяти лет судейского стажа, я могу с уверенностью сказать, что именно мотивация Кыдырхан ага сыграла тогда решающую роль.

К сожалению, Кыдырхан Абилямжирович скоропостижно скончался в 2024 году. В эти апрельские дни ему должно было исполниться 70 лет. Его уход стал невосполнимой утратой для тех, кто знал его не только как профессионала, но и как человека, умевшего поддержать, направить, вдохновить. Я знаю, что



Серик КЕНИШЕВ,
судья Алматынского районного суда г. Алматы

у него много учеников как в органах прокуратуры, так и в судебной системе. С глубокой признательностью и теплотой в сердце сегодня мы вспоминаем нашего учителя, который сыграл важную роль в нашем становлении.

Для меня лично, за годы работы судьей Кыдырхан ага стал примером большого профессионализма, приверженности долгу, мудрым «проводником» в мир профессии, научил видеть не только букву закона, но и собственным примером показал, каким должен быть судья – компетентным, внимательным, неравнодушным. Я бесконечно благодарен ему за участие в моей судьбе, за его советы, помощь, поддержку. Всем молодым специалистам, которые только начинают свой путь в судебной системе, я желаю встретить таких «ключевых личностей», которые поддержат, дадут веру в себя и в свою мечту.

Память о Кыдырхан ага навсегда в сердцах тех, кто его знал, кого он учил, защищал, направлял.

К сожалению, время летит стремительно. И нет преград законам природы, а человеческая жизнь так коротка. До сих пор не верится, что мой близкий друг, сокурсник, земляк Кыдырхан Сихимбаев покинул нас навсегда,

нередко думается, что сейчас зазвонит телефон, я увижу знакомый номер и услышу мягкий голос: «Мурат, салем!». Жизнь иногда прерывается так внезапно, неожиданно, и в голове не укладывается потеря близкого друга. С болью и горечью понимаешь, что с этим следует смириться.

СЛОВО О ДРУГЕ:
СТРАНИЦЫ
ВОСПОМИНАНИЙ

С Кыдырханом судьба свела меня летом 1976 года, когда мы поступили на юридический факультет КазГУ им. С. Кирова. Вуз на то время являлся самым престижным высшим учебным заведением страны, а юридический факультет был самым котированным. Большое внимание уделяли абитуриентам со стажем работы или отслужившим в рядах Советской

принят на работу в органы прокуратуры, был прокурором нескольких районов Семипалатинской области. В последующем перешел на работу в судебную систему, долгое время был судьей Восточно-Казахстанского областного суда, Военного суда РК, где и проработал до выхода на заслуженный отдых.

Зная его на протяжении полувека, хочется особо отметить, что Кыдырхан всегда и неизменно отличался активным, живым умом, уместным юмором, своим пониманием происходящих событий. Он имел много друзей, был глубоко уважаем. Его отличали доброта, жизнелюбие, человеколюбие, отзывчивость, стремление помочь другим. Кыдырхан был прекрасным семьянином, надежной опорой для родных и близких.

Кыдырхан остается в нашей памяти ярким, деятельным, порядочным человеком. О нем можно говорить и вспоминать много и хорошее, сейчас нам не хватает его бескорыстного, дружеского общения. Он отличался жизнелюбием, умел ценить прекрасное и повседневно одновременно, умел дружить.

Кыдырхан – образцовый друг, семьянин, человек с активной гражданской позицией. Он обладал разносторонними интересами, состоялся как профессионал, внес свой вклад в развитие органов прокуратуры, судебной системы, обладал глубокими познаниями в религии. Теплые воспоминания о наших встречах греют душу и вместе с тем ранят сердце невосполнимой утратой. На ум приходят строки Е. Евтушенко: «Со мною что-то происходит! Ко мне мой старый друг не ходит, а ходят в мелкой суете, разнообразные – не те...». Но пока человека помнят, вспоминают о нем, он живет в нас, он незримо рядом с нами. Жаның жанәтта болсын, қымбатты досым! Пусть земля тебе будет пухом!

Мурат БЕЙБИТОВ,
д.ю.н., профессор кафедры конституционного и гражданского права юридического факультета Евразийского Национального университета им. Л. Гумилева

» **НЕ ЗРЯ ГОВОРЯТ, ЧТО СТУДЕНЧЕСКИЕ ГОДЫ – САМЫЕ ЛУЧШИЕ В ЖИЗНИ, КОГДА ХЛЕБ, ВОДУ И ВСЕ ОСТАЛЬНОЕ ДЕЛИШЬ С ДРУЗЬЯМИ. ОБ ЭТОЙ ПОРЕ В НАШЕЙ ЖИЗНИ У ВСЕХ НАС СОХРАНИЛИСЬ ТОЛЬКО САМЫЕ ТЕПЛЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ.**

Армии и Военно-Морского флота. Мы были первыми студентами, которые заселились в новых общежитиях КазГУграда. В нашей секции оказались четыре моряка: я, К. Сихимбаев, Т. Бексултанов, А. Бадилов и один из внутренних войск – С. Бердалиев.

Не зря говорят, что студенческие годы – самые лучшие в жизни, когда хлеб, воду и все остальное делишь с друзьями. Об этой поре в нашей жизни у всех нас сохранились только самые теплые воспоминания. Кыдырхана сразу же назначили старостой группы. Он по всем параметрам соответствовал этой престижной должности: был грамотным, учился только на отлично, в последующем завершил обучение с красным дипломом. По окончании вуза был

ПРОЦЕДУРЫ

Если вы впервые подаете иск в суд, важно правильно подготовиться, чтобы процесс прошел эффективно с минимальными рисками и финансовыми потерями. Вот несколько ключевых рекомендаций.

ПРАВИЛА ПОДАЧИ
СУДЕБНОГО ИСКА

Жанна ТІЛЕУЖАН,
главный специалист-секретарь судебного заседания Кокшетауского городского суда

Попробуйте решить вопрос мирным путем. Суд – это крайняя мера. Возможно, спор можно урегулировать переговорами, путем медиации или подачи официальной претензии. В случае имущественных и финансовых споров попробуйте договориться с оппонентом о добровольном урегулировании. Если спор касается семьи (раздел имущества, алименты), обращение к медиатору может ускорить процесс.

Определите, в какой суд обращаться. Гражданские дела (имущественные споры, договорные обязательства, защита прав потребителей) рассматривает гражданский суд. Семейные споры (развод, алименты, опека) – также гражданская юрисдикция. Трудовые споры (восстановление на работе, взыскание зарплат) рассматриваются в рамках гражданского процесса. Административные споры (оспаривание решений госорганов) подаются в административный суд.

Важно грамотно составить исковое заявление. Иск должен соответствовать требованиям Гражданского процессуального кодекса. В нем должны быть четко указаны: название суда, куда подается иск; данные истца (Ф.И.О., адрес, контакты); данные ответчика (Ф.И.О. или название

организации, адрес); суть дела: какое право нарушено, в чем суть претензии; доказательства (документы, фото, переписка, свидетели); четкие требования (например, взыскать долг, разделить имущество, признать договор недействительным); список приложенных документов; дата и подпись истца. Следует помнить, что неправильное

оформление иска может стать причиной его возврата без рассмотрения.

Любые требования должны быть обоснованы документально. В зависимости от типа иска, доказательства могут включать: договоры, расписки, чеки, счета; переписку (электронную или бумажную); фото- и видеоматериалы; свидетельские показания; экспертные заключения. Чем больше у вас четких и убедительных доказательств, тем выше шансы на успех.

Подача иска требует оплаты государственной пошлины. Ее размер зависит от суммы требований и типа дела (указан в Налоговом кодексе). В некоторых случаях (например, при взыскании алиментов) истцы освобождаются от уплаты пошлины.

Есть три способа подачи искового заявления: лично передайте документы через канцелярию суда; через электронное правительство (Egov.kz) можно подать документы онлайн; по почте заказным письмом – сохраните чек об отправке. После регистрации вашего иска суд назначит дату предварительного заседания.

Судебный процесс требует подготовки. Ознакомьтесь с законом, изучите свои права. При необходимости наймите адвоката или юриста. Придите в суд вовремя, имейте при себе все документы. Говорите четко и по делу, отвечайте только на вопросы судьи. Соблюдайте деловой стиль одежды и правила поведения в суде.

Что делать, если вы не согласны с решением суда? Если суд вынес решение не в вашу пользу, у вас есть право на апелляцию. Апелляция подается в вышестоящий суд в течение 30 дней с момента вынесения решения. Если апелляция не помогла, можно подать кассационную жалобу.

Подготовка к суду требует внимания к деталям. Соберите неопровержимые доказательства, грамотно составьте иск и соблюдайте процессуальные сроки.

Рекомендуется заверять, если процесс является сложным, на ваш взгляд, лучше обратиться за консультацией к юристу.

СЕМЬЯ И БРАК

ОПРЕДЕЛИТЬ МЕСТО
ЖИТЕЛЬСТВА РЕБЕНКА

Айжан БАЙЖУМАНОВА,
судья Специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Акмолинской области

Когда семья переживает развод, один из самых значимых вопросов – с кем останется жить ребенок. Законодательство Казахстана регулирует этот процесс, опираясь прежде всего на интересы несовершеннолетнего. Согласно Семейному кодексу при раздельном проживании родителей место жительства ребенка определяется по соглашению между родителями либо по решению суда, если договориться не удалось.

Если родители достигли договоренности, они могут оформить ее в письменной форме или нотариально заверить. В случае спора – окончательное решение принимает суд, выслушав обе стороны и, при необходимости, самого ребенка, когда ему исполнится десять лет.

Суд исходит из интересов ребенка и оценивает множество факторов: его привязанность к каждому из родителей, возраст и здоровье ребенка, моральные и личностные качества родителей, возможность каждого из них обеспечить условия для жизни, воспитания и развития, наличие у родителей жилья, стабильного дохода, режима дня, свободного времени для общения с ребенком.

Также важно помнить, что материальное положение – не единственный и не решающий фактор. Решающей является общая благоприятная среда для

воспитания и эмоционального развития ребенка.

Суд обязательно учитывает мнение ребенка старше десяти лет. Его могут опросить в присутствии психолога, без давления со стороны родителей. Это помогает понять настоящие желания ребенка, а не навязанные взгляды.

Заключение соглашения – лучший путь разрешения спора. Родители, которые могут договориться и поставить интересы ребенка выше своих разногласий, создают для него более стабильную и здоровую среду.

Определение места жительства ребенка – это не борьба за право собственности, а ответственное решение, влияющее на его будущее. Ребенку нужны оба родителя, и задача взрослых не делить его, а обеспечить безопасность и заботу, независимо от обстоятельств.

ПСИХОЛОГИЯ И ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

Иногда человек произносит фразу: «Я это видел своими глазами» с такой уверенностью, что в ней не сомневаются ни следователь, ни суд. Но спустя время выясняется: события, которые он описывал, не происходили. Ни свидетелей, ни улик, ни камер наблюдения – только уверенное «воспоминание».



Казбек АХМЕТОВ,
психолог,
докторант КазНУ
им. аль-Фараби

**КОГДА ПАМЯТЬ ЛЖЕТ:
КАК СТРЕСС
ПРЕВРАЩАЕТ
В ЛЖЕСВИДЕТЕЛЕЙ**

Такие ситуации не редкость. И они пугают. Пугают не потому, что кто-то врет намеренно, а потому что иногда ложь прорастает в самой памяти. Как? Через стресс.

Представьте человека, который оказался на допросе. Его не бьют, не кричат, не угрожают. Просто задают вопросы – снова и снова. Следователь дружелюбен, но настаивает: «Подумайте еще раз. Вы уверены? Вспомните точнее. Не могло быть так, как вы сказали?» Сначала человек отвечает уверенно. Потом – осторожно. А затем начинает сомневаться. Он не спал ночь, он напуган. Он не понимает, что от него ждут. Его тело напряжено, мысли спутаны, страх не отпускает.

И в какой-то момент он начинает «вспоминать» то, чего не было. Не потому что его заставили. Не потому что он злонамерен. А потому что его мозг, уставший от перегрузки, сам достраивает историю, в которую легче всего поверить. Стресс не просто влияет на эмоции – он меняет восприятие, искажает саму ткань памяти.

Это давно известно науке. Одной из первых, кто доказал надежность воспоминаний, была американский психолог Элизабет Лофтус. Ее эксперименты потрясли как научное сообщество, так и правовую систему. В одном из них испытуемым показывали видеозапись аварии, а затем задавали вопрос: «С какой скоростью ехали машины, когда они разбились друг о друга?» Это слово – «разбились» – вызвало у людей воспоминание о разбитом стекле. Хотя никакого стекла на видео не было.

Всего одно слово – и в голове возникает образ, которого не существовало. Это называется «эффект дезинформации» – и он особенно силен, когда человек находится в стрессовом состоянии.

В другом эксперименте Лофтус внедрила испытуемым ложное детское воспоминание. Им рассказывали, будто бы они в детстве потерялись в торговом центре. Через несколько сеансов значительная часть участников начала вспоминать этот вымышленный эпизод как настоящий – с запахами, эмоциями, тревогой. Их мозг сам дорисовывал детали.

А теперь представьте, что вместо доброжелательного психолога перед человеком сидит следователь. Вопросы звучат настойчиво, иногда резко. Повторяются по кругу. Добавляются версии: «Вы точно не брали зажигалку? Может, зашли случайно?». И спустя часы человек начинает колебаться. «Может, действительно?..». Так и появляется ложная память – не как вымысел, а как защитная реакция психики.

В юридической практике это приводит к трагедиям. Люди признаются в преступлениях, которых не совершали. Свидетели уверенно говорят о деталях, которых не видели. Под давлением обстоятельств мозг «выдает» спасительную картинку – лишь бы прекратилось напряжение, лишь бы отпустили, лишь бы поверили.

И это не всегда происходит от злого умысла со стороны следователя. Даже нейтральное поведение, но повторенное десятки раз, может вызвать эффект внушения. А стресс становится катализатором – как горелка под колбой: все начинает кипеть, меняться, и в итоге превращается во что-то совершенно иное, чем было изначально.

Уже сегодня в некоторых странах ищут способы защитить свидетелей и подозреваемых от искажения памяти. В Швеции, например, для допросов используются специальные помещения – с мягким светом, звукоизоляцией и участием психолога. Это снижает уровень кортизола – главного гормона стресса – почти на 40 процентов. А значит, снижается и риск того, что человек будет «вспоминать» не то, что было.

Но такие методы пока редкость. В большинстве случаев допрос проходит в холодной комнате, где человек остается один на один со своим страхом. И чем дольше он находится в этом состоянии, тем выше вероятность, что его воспоминания станут искаженными, а иногда и полностью вымышленными.

Что можно сделать уже сейчас? Начать с малого. Дать человеку паузу перед ответом. Не задавать наводящих вопросов в первые минуты. Следить за тем, в каком состоянии человек дает показания. Оценивать не только слова, но и поведение: взгляд, дыхание, жесты. Память – вещь хрупкая. Она легко ломается под давлением. И то, что мы слышим из уст свидетеля, – это не всегда прямая дорожка к правде. Иногда это лишь отражение того, насколько страшно было по ней идти.

Нам нужно переосмыслить само понятие правды в суде. Правда – это не просто набор фактов. Это еще и состояние, в котором человек эти факты вспоминает. Без этого понимания правосудие рискует опереться не на реальность, а на иллюзию. А иллюзии, как известно, плохо держат вес приговора.

ИНТЕГРАЦИЯ

**В СТАТУСЕ
КУЛЬТУРНОЙ СТОЛИЦЫ**

В рамках решения о присвоении городу Актау звания «Культурная столица тюркского мира» состоялось торжественное открытие международного культурного мероприятия. Горизонты духовности и искусства тюркоязычных народов расширились на синих берегах Каспийского моря.

Министр культуры и информации РК Аида Балаева зачитала поздравительное послание Главы государства по случаю присвоения Актау статуса Культурной столицы тюркского мира. В своем поздравлении Касым-Жомарт Токаев отметил историческое значение этого решения для всего тюркского мира. «Древний Мангыстау, богатейший Устюрт являются неотъемлемой частью всей тюркской цивилизации. На Святой Земле хранится многовековое духовное наследие нашего народа и тюркского мира в целом. Дальнейшее укрепление солидарности народов со схожей историей и традициями – наша общая задача», – говорится в послании Президента.

Также на открытии выступил Генеральный секретарь международной организации ТЮРКСОЙ Султан Раев, который пояснил суть выбора Актау культурной столицей тюркского мира. «Здесь заложены начала великой литературной истории, общине не только для казахской, но и для всей тюркской литературы, которые войдут в сокровищницу мировой классики», – сказал Султан Раев.

РЕГИОНЫ

ЧАС ЧЕСТНОСТИ

Студенты Международного Казахско-Турецкого Университета им. Х. Ясави в процессе обучения получают не только базовые знания – важнейшей задачей является стремление воспитать в них ответственное, честное и неравнодушное поколение, лидерские качества. Для этого профессорско-преподавательский коллектив совершенствует учебные программы, делая их более актуальными, отвечающими реалиям современности.

Одним из направлений воспитательной и образовательной работы стало привитие антикоррупционной культуры. В этих целях используются разные формы и методы работы.

Так, совместно с Департаментом Агентства РК по противодействию коррупции по Туркестанской области был проведен час честности на тему «Честный гражданин – Честный труд – Честный доход».

На этой неформальной встрече студентов, преподавателей и приглашенных экспертов обсуждались проблемы коррупции, ее последствия и способы борьбы с ней. Диалоговая площадка стала тем пространством, где молодые люди открыто говорили о существующих проблемах в сфере коррупции, выражали свою активную гражданскую позицию.

Магистр юридических наук, волонтер Антикора Нуржахан Абуова в своем выступлении разъяснила меры по предотвращению коррупции, рассказал о видах уголовной ответственности и наказании за коррупционные преступления.

Студенты отметили, что полученные знания очень полезны и помогут им бороться с одной из наиболее острых проблем общества, влияющих на развитие всех сфер жизни. Подчеркивалось, что коррупция подрывает доверие к институтам власти, убивает инициативу и тормозит прогресс. Поэтому ключевой аспект «Часа честности» дал возможность озвучить идею честности как важнейшей ценности, не только как морального принципа, но и необходимого условия успешной профессиональной карьеры.

Студенты отметили, что такой формат обсуждения помогает им осознать важность выбора честного пути. Ведь именно честность и открытость могут принести не только моральное удовлетворение, но и профессиональный успех, в том числе в формировании сообщества единомышленников, готовых противостоять коррупции.

Взаимодействие с представителями госорганов в обсуждении антикоррупционных идей, получение новых знаний поможет студентам не только осознавать риски, но и находить пути их преодоления. Важно, чтобы подобные инициативы стали неотъемлемой частью образовательного процесса.

Акмарал АБДУЛОВА

**СВОБОДА
ОТ ЗАВИСИМОСТИ**

Наркотическая зависимость – это одна из самых серьезных социальных проблем современного общества, борьба с которой требует комплексного подхода, профилактических мер, недопущения доступа к наркотикам и их распространения.

В нашей стране приняты строгие правовые нормы, регулирующие оборот наркотических средств. Кодекс об административных правонарушениях и Уголовный кодекс содержат статьи, направленные на борьбу с производством, распространением и употреблением наркотиков. Важным элементом в системе мер борьбы с наркотической зависимостью является профилактика наркомании через социальные кампании и образовательные программы, направленные на повышение осведомленности молодежи о вреде наркотиков.

Для тех, кто уже столкнулся с проблемой зависимости, предусмотрены медицинские программы по лечению и реа-



Гости из братских тюркоязычных стран побывали в этно-городке «Дархан Дала», где познакомились с артефактами музейных экспозиций, которые доказывают исторические пути духовной интеграции тюркских народов. Представители интеллектуального сообщества в своих выступлениях подчеркивали важность укрепления связей между народами посредством литературы и культуры.

Олжас ЖАРАСПАН

билитации, действуют специальные центры, где оказывается квалифицированная помощь, включая медикаментозное лечение, психологическую поддержку и социализацию.

Большую работу по пресечению свободного обращения различных наркотических веществ проводят правоохранительные органы. Так, на минувшей неделе в Ескельдинском районе при досмотре у подозрительных молодых людей обнаружили более ста зип-пакетов с порошкообразным веществом, похожим на мефедрон. В ходе следствия подростки показали тайники, где находился еще 21 сверток с наркотиком. Подозреваемые взяты под стражу, ведется расследование. Им грозит от десяти до 15 лет лишения свободы с конфискацией имущества.

Полиция Актюбинской области пресекла канал поставки синтетических наркотиков. На съемной квартире двое местных жителей хранили крупную партию порошкообразного вещества. Экспертиза показала, что изъятые вещества – 350 разовых доз – является мефедроном на сумму семь млн тенге.

Сотрудники Управления по противодействию наркопреступности Департамента полиции г. Алматы задержали супружескую пару, причастную к незаконному распространению наркотических средств. В их доме обнаружили «синтетику», упаковочные материалы, электронные весы и криптоустройство. На месте схрона были найдены обмотанные изоляцией свертки с этим веществом. Возбуждено уголовное дело по ч. 2, ст. 297 УК РК.

Участие в наркобизнесе через т.н. «закладки» – это не «подработка», а серьезное преступление с тяжкими последствиями, которое не проходит бесследно и для несовершеннолетних. За все надо отвечать.

Продвигая здоровый образ жизни, осведомленность о вреде наркотиков и обеспечивая восстановление зависимых, мы сможем создать общество, свободное от зависимости и ее последствий.

Талгат ЖАНАДИЛ

**БИБЛИОТЕКАРИ
ПОСЕТИЛИ ШКОЛУ**

В Таразе вошло в практику, когда сотрудники библиотечной сети посещают школы и знакомят учащихся с подвигами героев Отечественной войны. В этом году наряду с 80-летием Победы в нашей стране будет отмечаться 115-летие со дня рождения Героя Советского Союза Бауыржана Момышулы.

Сотрудники областной универсальной научной библиотеки им. Шокана Уалиханова провели передыжную выставку «Героический путь Бауыржана Момышулы» в научно-интеллектуальной школе-лицее «Келешек-Тараз» («Будущее Тараза»). Учащиеся с большим вниманием слушали библиотекарей, которые приводили интересные факты личных качеств писателя-воина.

Своими впечатлениями поделилась учащаяся научно-интеллектуальной школы-лицея «Келешек-Тараз» Амина Есенали. Ее больше всего впечатлило то, что Бауыржан Момышулы с детства воспитывал характер и силу воли.

– Эти качества потом пригодились ему в жизни. Особенно во время войны, когда он сражался на поле боя. Помимо того, что он владел оружием, громил врага, Бауыржан Момышулы внес большой вклад в казахскую литературу, – сказала Амина Есенали.

Тема литературных произведений о становлении характера война и героизме народа. Бауыржан Момышулы – автор романов и повестей «Дневник офицера», «За нами Москва», «Фронтовые встречи», биографическая повесть о генерале И.Панфилове «Наш генерал». Книга повестей и рассказов «Наша семья» в 1976 году была удостоена Государственной премии Казахской ССР.

Аскар ЖОМАРТ